Урок №1 Тема: «Значення економічної науки для суспільства та окремої людини . Суб’єкти економічних відносин. Об’єкти економічних відносин. Економічні ресурси.»
Мета уроку: сформувати в учнів знання про економіку як науку; формувати поняття  суб’єкти  та об’єкти економічних відносин;  виховувати толерантне ставлення до точки зору своїх однокласників; розвивати економічне мислення.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

Хід уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь учня.

Гра «Вільний мікрофон»


Передаючи один одному уявний мікрофон, учні визначають, що, на їхню думку, вивчає наука економіка.

ІІІ. Виклад нового матеріалу.

Економічна наука — суспільна наука, яка за допомогою законів дає уявлення про сутність економічної діяльності людини.

Вона вивчає вибір напрямків і засобів ефективного використання обмежених ресурсів для задоволення потреб суспільства і кожної люди​ни. Завдяки економічній науці окремі люди, фірми, країни організують свою діяльність з найбільшою вигодою для себе.

Зараз під терміном «економіка» розуміють:

історично сформовану сукупність виробничих відносин;

навчальну дисципліну, що вивчає сутність і розвиток економічних відносин, які виникають у ході діяльності людини.

Об'єктом економічних відносин є процеси, пов'язані з виробни​цтвом, розподілом, обміном і споживанням суспільних благ.

Економіку можна розглядати як єдине ціле, а можна крізь призму діяльності окремих суб'єктів. У першому випадку — це макроекономіка, у другому — мікроекономіка.

Вислів А. Сміта: «На основі аналізу дійсності економічна наука повинна запропонувати таку економічну політику, яка давала б людям щедрий прибуток або засоби до існування, а точніше, забез​печила б їм можливість самостійно здобувати їх».

Предметом вивчення економіки є відносини між індивідуумом (людина з притаманними тільки їй потребами) і благом (все, що задо​вольняє наші потреби). Ці відносини визначаються ситуацією КВ — компромісного вибору (відмова від одного блага на користь іншого). Необхідність КВ визначена наперед обмеженістю ресурсів (неможли​вість задовольнити одночасно всі потреби людини й людства). 

[image: image1]
Економічна наука вивчає господарське (економічне) життя людей, об'єднаних у суспільство. Вияви цього життя ми бачимо повсякчас, часто беручи в ньому безпосередню участь.

Наприклад, вулицями міста проїжджають машини, що везуть це​мент, залізобетонні конструкції, вікна тощо для новобудов. Це - вияв виробничої діяльності {виробництва) у сфері будівництва.

Майже щодня кожен з нас відвідує крамниці різних торговельних мереж - «Сільпо», «ОЦ», «Фокстрот» тощо. Купуючи там товари, ми стаємо учасниками обміну грошей на продукти та послуги. 
Щороку у Верховній Раді України - Парламенті - ухвалюється Дер​жавний бюджет. Парламентарі обговорюють питання про те, скільки коштів виділити на освіту, медицину, заклади культури, армію, суди гощо. У цьому разі ми спостерігаємо відносини розподілу доходів, зібраних у державному бюджеті.

Коли родина кладе гроші на банківський депозит, маємо приклад використання раніше одержаних доходів як заощаджень.

У кожному з чотирьох розглянутих випадків ішлося про окремі вияви господарського життя, яке передбачає наявність економічних ресурсів - матеріалів, виробничих потужностей, грошових коштів то​що. При цьому зазначимо, що всі економічні ресурси є обмеженими. Адже коли будівельні матеріали використовуються на одній ново​будові, то вони не можуть бути використані на іншій. Або, якщо гроші витрачаються покупцем на придбання прального порошку в крамниці «ОЦ», то вони вже не можуть бути витраченими на купівлю тістечок у Сільпо». А парламентарі, ухвалюючи рішення, скажімо, про збільшен​ня видатків бюджету на заклади освіти, мусять визначити, які інші статті видатків державного бюджету мають при цьому зменшитися. Нарешті, якщо родина заощаджує кошти, поклавши їх на банківський депозит, то це означає, що вона свідомо обмежує своє споживання.

Оскільки всі економічні ресурси обмежені, то найважливішою проблемою господарського (економічного) життя є розподіл їх у такий спосіб, щоб якнайліпше, найповніше задовольнити потреби.

Економічна наука якраз і допомагає вирішувати проблему розпо​ділу обмежених ресурсів. Принагідно зауважимо, що потреби людей безмежні - вони змінюються і зростають. їхня безмежність спричи​няється невгамовним бажанням людей поліпшувати споживання, ро​бити різноманітнішим і змістовнішим власне життя.

Отже, предметом економічної науки є обґрунтування способів розподілу обмежених ресурсів, завдяки якому забезпечується най​ліпше, найповніше задоволення потреб. При цьому наука пояснює, як має функціонувати економіка, якими є її основні закони, якими пра​вилами повинні керуватися люди в господарській діяльності, що таке раціональна поведінка, як розв'язувати економічні проблеми.

Значення економічної науки для суспільства та окремої людини.
Економічні знання потрібні кожній людині і суспільству в цілому. Основні результати застосовування економічних знань у житті людини та суспільства подані в схемі:
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Пояснення до схеми
Економічні знання потрібні урядам країн. Адже лише розуміючи, як функціонує економіка, можна розробляти економічну політику, тобто ухвалювати рішення про основні напрями економічного роз​витку, про конкретні економічні програми та забезпечення їх ре​сурсами.

Поінформованість громадян країни з різних питань, у тому числі про те, як працює економіка, є передумовою створення демокра​тичного суспільства. У такому суспільстві громадяни стають учас​никами ухвалення найважливіших рішень, а влада несе відпові​дальність перед обізнаними громадянами за свої дії. 
Економічні знання потрібні кожній людині. Обираючи професію, людина повинна не тільки керуватися власними вподобаннями, а й розуміти, які професії і чому матимуть попит. У цьому їй може допомогти розуміння економічних законів.

Лише людина, котра знає, як функціонує економіка, здатна запо​чаткувати власну справу і керувати нею. Тому економічні знання є запорукою успішного ведення власного бізнесу.

Обізнаність в економічній сфері допомагає людині приймати ра​ціональні рішення. Раціональність означає вибір найліпшого з мож​ливих варіантів під час влаштування на роботу, розподілу доходів і часу, придбання речей тощо.

Хто бере участь в економічних відносинах та з приводу чого вони виникають

Учасників економічних відносин називають економічними су​б'єктами. У чотирьох прикладах, раніше наведених нами, такими су​б'єктами були:

· виробники (будівельні організації) і споживачі (замовники житла);
· продавці (крамниці різних мереж торгівлі) і покупці продукції;
· урядовці, що розподіляють бюджет, і громадяни, які користу​ються бюджетними коштами;
·  власники грошей і фінансові установи - банки, які приймають гроші на депозитні рахунки. 
Крім того, суб'єктами економічних відносин можуть бути:
· домашні господарства (родини) - власники виробничих ресурсів і підприємці - користувачі цих ресурсів;
· працедавці, що наймають на роботу, і наймані працівники;
· власники землі, нерухомості та орендарі, що беруть землю та нерухомість у користування;
· платники податків та органи фінансової влади; . кредитори та боржники тощо.

Наскільки складним є економічне життя суспільства, настільки різ​ні економічні суб'єкти-учасники цього життя, що вступають в еконо​мічні відносини.

Те, з приводу чого виникають економічні відносини, називають об'єктами економічних відносин. У наведених нами прикладах та​кими об'єктами були:
· готові продукти (житло, товари в мережах роздрібної торгівлі);
· доходи державного бюджету або окремої родини.
Крім того, об'єктами економічних відносин можуть бути:
· матеріальні виробничі ресурси (земля, машини, устаткування, обладнання);
· фінансові ресурси (банківські кредити, кошти інвестиційних, страхових, пенсійних фондів);
· прибутки підприємців тощо.
«Суб'єкти та об'єкти економіки» див. схему 1.

Економіка — складна система, яка постійно розвивається і змінюється. Змінюються і дійові особи економічних відносин. Якщо в період Середньовіччя це були феодал і селянин, цеховий майстер, купець, то дійовими особами сучасної економіки є під​приємці й робітники, банкіри, фермери, державні службовці, ваші батьки й ви самі. Чим складнішим стає економічне життя суспільства, тим більше буде дійових осіб (суб'єктів) та об'єктів економіки.
В усі часи суб'єктами економічних відносин були виробники й споживачі речей і послуг.

Із розвитком ринкових відносин виробники стають продавцями, а споживачі - покупцями. Зобразимо схематично взаємодію суб’єктів економічних відносин.
(див. схему 2.)

СХЕМА 1.
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Взаємодія суб’єктів економічних відносин  СХЕМА 2.
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Які ресурси використовує людство для виробництва та задоволення потреб.
У сучасній економіці створюються десятки мільйонів різних видів товарів - продуктів та послуг. Тому й кількість використовуваних ресурсів має бути не меншою. Але для того щоб зрозуміти, як працює економіка, усі ресурси об’єднують у великі групи. Вони наведені на схемі
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Пояснення до схеми

Земля як природний ресурс, даний людству, бере участь у госпо​дарській діяльності по-різному:

а) як операційна основа виробництва - місце, на якому розміщені виробничі споруди в обробній промисловості, будівництві тощо;

б) як джерело мінеральних ресурсів у видобувній промисловості;

в) як об'єкт виробничої діяльності в сільському господарстві тощо. 

Земля - обмежений і практично не відтворюваний ресурс, і тому потребує дбайливого ставлення користувачів і державного захисту.
Праця як економічний ресурс охоплює людей, зайнятих у виробничій (господарській) діяльності. Попри технічний прогрес, роль праці у виробництві не стає меншою. Це пояснюється, по-перше, складністю завдань, які вирішуються в сучасному виробництві для задоволення зростаючих потреб. По-друге, інтелектуалізацією праці, тобто зростаючими розумовими зусиллями. По-третє, високими ризиками і відповідальністю виконавців у багатьох сферах діяльності, наприклад, в атомній енергетиці, у видобутку природних ресурсів, організації повітряних перевезень тощо. Оскільки люди є носіями певних знань та навичок, культури, здатності сприймати й утілювати в життя технічні та організаційні нововве​дення, то кажуть, що економічним ресурсом стає не просто праця, а людський капітал. Саме він відбиває рівень розвитку праців​ників.

Капітал як матеріальний ресурс охоплює засоби виробництва -машини, устаткування, обладнання, транспортні засоби, будівлі та споруди. Капітал як фінансовий ресурс - це кошти, якими роз​поряджаються банки та інші фінансові установи, віддаючи їх у користування (як кредити) підприємцям.

Здатність до підприємництва (до підприємницької діяльності) -це спроможність започаткувати прибуткову справу й ефективно управляти нею. Не кожна людина має здатність до підприємницт​ва, аотже, не кожна може бути підприємцем. Підприємницька діяль​ність крім розуміння технологій виробництва передбачає схильність до ризику, розвинену інтуїцію, уміння спілкуватись і переконувати тощо.

Інформація - знання про потреби споживачів, ресурси, технології виробництва та управління, ціни тощо - стає найважливішим ви​робничим ресурсом в інформаційному суспільстві. Інформаційним називають суспільство, визначальною ознакою якого є комп'ю​терні технології та мережні системи нагромадження і передавання інформації.

Оскільки економічні ресурси є обмеженими, то принциповим стає питання про власність - про те, кому належать ресурси. Належність ресурсів визначає місце економічних суб'єктів у господарському житті суспільства.

Якщо людині належить тільки праця - здатність створювати певні товари та послуги, то вона може виконувати роль найманого пра​цівника. Якщо найманий працівник до того ж володіє особливими, не доступними іншим, знаннями та інформацією, то його професійний статус і роль у господарському житті значно підвищуються.

Той, хто володіє матеріальним або фінансовим капіталом, може виконувати функції підприємця.

Держава є власником стратегічних виробничих ресурсів. До страте​гічних ресурсів належать земля, її надра, водойми, автомобільні шляхи, залізниці, аеропорти. Володіння такими ресурсами визначає роль дер​жави як гаранта економічної стабільності та національної безпеки.

Повна власність на ресурс передбачає, що економічний суб'єкт володіє, розпоряджається та користується ресурсом, керуючись власними економічними інтересами. У першу чергу пов’язані з одержанням максимального прибутку.
ІУ. Закріплення нових знань.
Завдання 1.Оленка на міському автобусі доїхала до школи. Цього дня в неї було шість уроків. На великій перерві вона купила в шкільній їдальні пиріжок. Після уроків купила в магазині пакет молока й хлібину. Удома пообідала, вивчила уроки і сіла дов'язувати собі светр. Цього вечора вона закінчила роботу. Мама була дуже задоволена.

У яких випадках Оленка цього дня виступала суб'єктом еко​номічної діяльності? Свою відповідь обґрунтуйте.
Завдання 2.Економічний диктант

1. Метод, який застосовують в економічних дослідженнях, спрощене відображення економічної дійсності, абстрактне уза​гальнення відповідних даних. (Економічне моделювання)

2. Спосіб поєднання ресурсів, їх узгодження та цілеспрямоване використання. (Виробництво)

3. Формування доходів підприємця чи робітника, службовця або власника. (Розподіл)

4. Відносини, завдяки яким речі та послуги рухаються від ви​робників до споживачів. (Обмін)

5. Використання доходів і реалізація тих корисностей, які мають речі та послуги. (Споживання)

6. Основна проблема, яку розв'язує економічна наука. (Ресурси обмежені, а потреби безмежні.)

У. Домашнє завдання. Опрацювати вдповідний матеріал конспекту і підручника.

Споживчі блага





Витрати





Доходи





ОБМІН





ПОСЕРЕДНИК





ВИРОБНИЦТВО





СПОЖИВАННЯ





РОЗПОДІЛ





Праця





Демократичне суспільство





Значення економічних знань для  суспільства





Значення економічних знань для окремої людини





Раціональна поведінка у споживанні та розподілі доходів





Здатність організовувати власну справу





Правильний вибір сфери діяльності





Ефективна економічна політика





Земля (природні ресурси)





Капітал





Інформація





Здатність до підприєм-ництва





Споживання


Використання доходів і реалізація корисності речей





Розподіл 





Формуван�ня доходів суб'єктів еко�номічних від�носин








Обмін


Відносини, що забезпечують рух товарів і послуг від виробника до споживача





Виробництво





Діяльність людей зі ство�рення благ для задоволен�ня потреб








Об’єкти





Економіка





Споживачі








Суб'єкти








Виробник








Домашні господарства, підприємства, держава, підприємці, торговці, власники, робітники, банкіри, менеджери та ін





Працівники








Виробники








Держава








Суб'єкти економічної системи








Наймані працівники








Підприємці








Суб'єкти формування доходів








Держава








Підприємства








Домогосподарства








Учасники руху виробничих ресурсів











